Linearni programovani a kombinatoricka optimalizace —
priklady na 7. cviceni”

21. dubna 2021

1 Simplexova metoda o néco podrobnéji

Vime, ze simplexovd metoda se muze zacyklit a pak nikdy neskoné¢i. To nastdvd pouze v degene-
rovaném piipadé a je to jediny zpusob, jak metoda muze selhat. V praxi toto typicky nenastava a
moznost zacykleni se ¢asto ignoruje. Jinak se zacykleni d4 zabranit volbou vhodného pivotovaciho
pravidla, poslouzi napiiklad Blandovo pravidlo.

Priklady pivotovacich pravidel pro vybér vstupujici proménné x; a vystupujici z,:
1. Dantzigovo pravidlo: Vyber t € N s maximélnim r; a zvol x, libovolné z moznych proménnych.

2. Blandovo pravidlo: Vyber nejmensi mozné ¢ € N a pro néj nejmensi mozné s € B. Brani
zacykleni, ale je pomalé.

Existuje spousta dalsich pivotovacich pravidel (lexikografické, ndhodné a dalsi).

Efektivita simplexové metody: V praxi funguje velmi efektivné, podle pocitacovych expe-
rimenti u uloh v rovnicovém tvaru s m omezenimi typicky sta¢i k nalezeni optima 2m az 3m
pivotovacich kroku. Neni zndmé pivotovaci pravidlo, pro které by se umélo ukéazat, ze simple-
xova metoda skonéi v poctu kroku, ktery je polynomialni vzhledem k poc¢tu omezeni m a poctu
proménnych n. Naopak pro spoustu pivotovacich pravidel existuji ptiklady v rovnicovém tvaru
s O(n) omezenimi a O(n) proménnymi, pro které s urcitou pocdteéni bdzi potfebuje simplexovd
metoda 2°2(") pivotovacich kroku. Tyto piiklady jsou ovéem vzécné. Existuje pravdépodobnostni
pivotovaci pravidlo, pro néjz je znamo, ze simplexova metoda nad kazdou vstupni ilohou pouzije
nanejvys e9(VrInn) pivotovacich kroki.

Priklad 1. Vyreste simplezovou metodou ndsledugjici ilohu linedrniho programovdni:

max bxy — 1929 — 3x3 — 41y
x5 = —0.5x1 + 229 + 0.523 — 4y
zrg = —0.521 + 429 + 13 — 24
rzr=1—1

T1,T2,X3,T4,T5,T6, L7 > 0.

Jako pivotovaci pravidlo pouzijte Blandovo pravidlo. Zmeéni se vypocet, pokud bychom pouZivali
Dantzigovo pravidlo?

Priklad 2. Na nasledujici wlohy linedrniho programovdni aplikujte simplexovou metodu. V néjaké
chvili by jiZ nemélo byt mozné pokracovat. Zkuste duvodnit, pro¢ se algoritmus zastavil.

(a) Optimalizujte funkci max3xy + xo za podminek

Ty — 22 < —1
—r1 —22 < -3
201 —x9 <2

x1,z2 > 0.

Po prevodu do rovnicového tvaru muzete pouzit pocdatecni pripustné bdzické teSeni s x1 = 3 a
T = 4.

*Informace o cviceni naleznete na |http://kam.mff.cuni.cz/~balko/


http://kam.mff.cuni.cz/~balko/

(b) Optimalizujte funkci max4xy + Sxo + 3x3 za podminek

IE1+CE2+2.’£3 Z 20
5xq1 4 622 4+ Hxgz < 50
1 4+ 3z2 + 3 < 30

Z1,T2,T3 > 0.
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